
老会计-用心传递温度

第 1 页 共 2 页

2024 年初级会计职称《初级会计实务》精讲班

第二节 会计基本假设和会计核算的基础

知识点二 会计核算的基础

会计核算的基础，是指会计确认、计量、记录和报告的基础，具体包括权责发生制和收付实现制。

项目 特征

权责发生制 凡是当期已经实现的收入和已经发生或应当负担的费用，无论款项是否收付，都应当作为当

期的收入和费用，记入利润表；凡是不属于当期的收入和费用，即使款项已在当期收付，也

不应当作为当期的收入和费用。

收付实现制 以现金的实际收付为标志来确定本期收入和支出的会计核算基础。

举例 权责

收入 费用

1 10 月销售产品一批，售价 50000 元，下月收回货款。

2 10 月收回客户上月所欠的货款 20000 元。

3 10 月收到某客户的购货定金 40000 元，款项存入银行。

4 10 月银行存款支付本季度短期借款利息 9000 元。

5 10 月银行存款支付下一年财产保险费 12000 元。

6 计算确定 10 月管理部门应负担的设备租金 2000 元。

举例 收付

收入 费用

1 10 月销售产品一批，售价 50000 元，按合同规定下月收回

货款。

2 10 月收回客户上月所欠的货款 20000 元。

3 10 月销售合同规定收到某客户的购货定金 40000 元，款项

存入银行。

4 10 月银行存款支付本季度短期借款利息 9000 元。

5 10 月银行存款支付下一年财产保险费 12000 元。

6 计算确定 10 月管理部门应负担的设备租金 2000 元。

企业应当以权责发生制为基础进行会计的确认、计量和报告。

在我国，政府会计由预算会计和财务会计构成。

预算会计采用收付实现制，国务院另有规定的，依照其规定。

财务会计实行权责发生制。

经典例题

【单选题】某企业 6 月份采购 10000 元办公用品交付使用，预付第三季度办公用房租金 45000 元，支付第二

季度短期借款利息 6000 元，其中 4 月至 5 月份累计计提利息 4000 元。不考虑其他因素，该企业 6 月份应确

认的期间费用为（）元。（2018 年）

A.12 000

B.10 000

C.6 000
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D.5 500

答案：A

解析：企业应采用权责发生制会计基础进行核算。由于采购的 10 000 元办公用品交付使用，所以不作为资产，

全部计入当期的费用，记入“管理费用”账户；预付第三季度办公用房租金 45 000 元，应由第三季度负担，

不属于 6月份的费用；支付第二季度短期借款利息 6 000 元，其中 4月和 5 月的利息，属于 4 月和 5月确认

的费用，不属于企业 6月当期的费用，所以当期的利息费用为 6 000－4 000＝2 000（元），记入“财务费用”

账户；因此当期确认的期间费用＝10 000＋2 000＝12 000（元）。

【判断题】权责发生制是以现金收付作为确认标准来处理业务。（ ） （2022 年）

答案：×

解析：收付实现制，是指以现金收付作为标志来确定本期收入和费用的会计核算基础。


